

Формирование коллегии присяжных заседателей

Бабилова К.А.,
магистрант Юридического института

Конституцией РФ установлено право обвиняемого на рассмотрение его дела судом с участием присяжных заседателей — ст. ст. 20, 47 Конституции РФ.

Ключевые слова: *присяжные заседатели; формирование коллегии; кандидат.*

В соответствии с Федеральным законом «о присяжных заседателях» исполнительным органом государственной власти субъекта РФ раз в 4 года составляется общий и запасной списки кандидатов, состоящий из необходимого количества граждан, постоянно проживающих на территории субъекта. Как отмечали некоторые ученые, например, О.Н. Тисен, такой выбор законодателя связан с электоральным циклом [1]. Однако два основных электоральных цикла — выборы Президента Российской Федерации и выборы Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации — претерпели изменения и составляют в настоящий момент согласно ч. 1 ст. 81 и ч. 1 ст. 96 Конституции РФ шесть и пять лет соответственно, это слишком большой срок, по следующим причинам.

Во-первых, за этот период в жизни людей происходит значительное количество событий, например, у гражданина может появиться судимость или психоневрологическое заболевание.

Во-вторых, высший исполнительный орган государственной власти субъекта Российской Федерации может несвоевременно внести изменения в списки кандидатов в присяжные заседатели, что может привести к недостаточному количеству кандидатов в присяжные заседатели.

В-третьих, для участия в формировании коллегии присяжных заседателей очень часто являются в течение нескольких лет одни и те же граждане.

Наиболее оптимальным был бы срок действия списка кандидатов в присяжные заседатели в два года. Это было бы удобно для суда, и для органа, который формирует списки.

Основная идея суда с участием присяжных заседателей состоит в том, чтобы в осуществлении правосудия участвовали граждане, которые в своей профессиональной и повседневной деятельности не связаны с судом и правоохранительными органами, которые не имеют бремени профессиональных юридических знаний [2].

Формирование коллегии происходит в закрытом судебном заседании. Уголовное дело рассматривается председательствующим с участием коллегии из двенадцати присяжных заседателей. Федеральным законом «О внесении изменений в Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации в связи с расширением применения института присяжных заседателей» вводится новая форма уголовного судопроизводства в районных судах, в соответствии с которой дело будут рассматривать "судья верховного суда республики, краевого или областного суда, суда города федерального значения, суда автономной области, суда автономного округа, окружного (флотского) военного суда и коллегия из восьми присяжных, судья районного суда, гарнизонного военного суда и коллегия из шести присяжных заседателей» [3]. Требования, предъявляемые к кандидатам в присяжные заседатели, установлены в ст. ст. 2, 3 и 7 Закона о присяжных заседателях. К таким требованиям, в частности, относятся следующие: наличие гражданства России, возраст от 25 до 64 лет включительно, наличие полной дееспособности, отсутствие судимости.

Ссылки

1. См.: Тисен О.Н. Формирование коллегии присяжных заседателей (теоретические и практические проблемы): Дис. ... канд. юрид. наук. Оренбург, 2009. С. 42.
2. См.: Венев Д.А. Теоретические и практические проблемы действия списков кандидатов в присяжные заседатели // Адвокатская практика. 2016. N 6. С. 3 — 5.
3. Федеральный закон «О внесении изменений в Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации в связи с расширением применения института присяжных заседателей» от 23.06.2016 N 190-ФЗ (последняя редакция) // Российская газета. 2016. № 7007.